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关于弋阳政协第十四届委员会第三次会议委员提案第46号的答复

超龙、洪京仕两位代表：
你们提出的“关于制定我县全域旅游规划的提案的建议”收悉。经研究办理，现答复如下：
制定我县全域旅游规划对于带动我县消费稳步增长、实现我县旅游产业高质量发展有重大作用，为此，我们将从以下几点做好全域旅游规划工作。
一、构建旅游营销渠道
现今社交媒体普及，我们应当将重点放在社交媒体营销上，通过社交网络媒体，如微信、微博、豆瓣等渠道进行营销推广。通过社交媒体渠道进行营销，我们可以更加轻松地传播品牌形象、产品信息和服务流程，从而扩大消费者群体、引入更多游客。为此我们需要挖掘受众的需求和兴趣，了解不同群体的消费行为和心理，制定切实可行的营销策略。同时，邀请游客在社交媒体平台上共享自己的旅游体验和感受，增强与消费者的互动关系，获得更多口碑式的传播效应。另外，可以通过在线互动活动、营销策划、关键词营销等方式，提高品牌影响力和知名度。此外，还需要建立可靠的社交媒体营销队伍，在确保信息真实性、及时性、严密性的同时，保持与消费者的良好沟通，掌握消费者的反馈和建议，进一步提高我县旅游品牌整体实力。
二、打造一乡一主题、一村一景特色
我县下辖17个乡镇，特色景点众多，红色资源丰富。因此，各乡镇应当立足于当地实际，充分发挥红色资源优势，打造红色研学品牌，以方志敏红色革命资源为教育精髓，面向党政干部、企事业单位的干部开展革命传统教育、爱国主义教育、党性和廉政教育；同时，县里应当持续放大方志敏干部学院、方志敏纪念馆、方志敏故居红色研学路线等辐射带动优势，全力推进叠山文化园创建国家 4A 级景区，开展叠山文化园景区精细化工程，多渠道整合项目资金，大力整治景区周边环境，实施民宿改造和河道景观综合治理项目，配套完善游客服务中心、标准化旅游厕所、停车场、污水处理、消防、等设施，从而形成其与周边地区的点面结合、区域联动发展的全域旅游大格局雏形。
三、组织编写全县旅游地图
我县旅游资源丰富，即使是弋阳本地人也对一些旅游资源不够熟悉，而网上的旅游资料缺乏系统性，因此编制一个完善的旅游地图对于来我县观光的游客来说具有很强的实用性。旅游地图的编写工作较为复杂，难度较大，因此要引入专业机构力量，与县相关单位对接，合力开展地图编写工作。
四、改造全县乡村公路
俗话说“要想富，先修路”，一个良好的交通基础设施是促进旅游行业高质量发展的基础，为了让全县各个乡镇的旅游资源更方便快捷的展现在各地游客面前，我们要进一步加大公路修建的财政投入，争取在县主要旅游景点的乡村所在地打造好一条乡道级别的公路设施。
五、大力开发乡镇名吃名特产
目前，县文广新旅局正在负责弋阳印象商业街传统手工艺商户入驻工作，现已有20家意向商家准备入驻，其中不少商户都是弋阳本地有着悠久历史的名小吃和土特产。民以食为天，美食对于广大人民群众都有着巨大的吸引力，因此我们要进一步加大对各乡镇名吃特产的开发力度，适当减少传统手工艺商户入驻弋阳印象商业街的店面租金，吸引广大商户入驻，形成规模效应，吸引更多的游客来弋阳品尝。
六、大力推进农产品深加工产业。发展特色产业，根本在龙头企业，龙头企业是打造农业全产业链、构建现代乡村产业体系的中坚力量，是带动农民就业增收的重要主体。一是选准产业发展的突破口。各地要因地制宜，依据乡土资源，拓展产品特色空间，鼓励精致生产，打造本土“小而美”的原创和特色农副产品，形成优势产业基地。二是要加大扶持力度。坚持“扶大、扶优、扶强”，立足实际需求，选取当地有基础、有前景的规模企业，通过加大政策扶持、实施技能改造、鼓励兼并重组等方式，培育壮大一批规模大、实力强的农业龙头企业，持续扩大企业生产规模，不断提升产品市场占有率和美誉度。三是要创新合作方式。推行“企业+合作社+基地”“企业+村集体+农户”“企业+合作社+基地+农户”等发展模式，鼓励家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业发展特色农业，引导发展专业化社会化服务，降低生产成本，提高农业生产效率，充分发挥龙头企业引领带动作用。
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