弋阳县2025年提振消费实施方案
[bookmark: _GoBack]根据省市县相关工作部署要求，为系统开展提振消费工作，因地制宜持续推动我县县域消费增长，特制定本实施方案。
一、总体思路
为深入贯彻落实中央、省、市关于扩大内需和提振消费的决策部署，根据《江西省2025年提振消费实施方案》要求，立足弋阳县消费市场实际，围绕“扩内需、稳增长、促升级”为目标，以“政策引导、市场主导、特色驱动”为原则，聚焦消费品以旧换新、商文旅体促消费、服务业消费、乡镇特色农产品消费，全方位激发我县消费潜力，为我县经济社会高质量发展提供强力支撑，不断满足居民消费日益增长的多样化、多层次、高品质需求。
二、重点任务
（一）推动商品消费升级
1. 打造四季主题的促消费活动
统筹农文旅体商，围绕家电、家装、电动车、汽车、餐饮、住宿、商品房等行业，重点以上饶市发布的“春之约—大美上饶消费季”“夏之味—活力上饶消费季”“秋之礼—魅力上饶消费季”“冬之韵—福满上饶消费季”为方向，计划三月、六月、九月、十二月开展弋阳县四季主题促消费系列活动。（责任单位：县商务局、县农业农村局、县文广旅局、县教体局，以下责任单位均包括各乡镇（街道）人民政府，不再单独列出）
2. 营造“假日狂欢购”消费氛围
结合五一、国庆、中秋、元旦、春节等节点，联合东华时代广场、凤凰里商贸体、弋阳印象、新洲商博城、龙城国际等各大商贸体开展“假日狂欢购”，积极争取各方支持，通过发放消费券等措施，开展满减补贴等系列活动。（责任单位：县商务局、县融媒体中心、县市场监督管理局、县城管局）
3. 加力扩围实施“两新”政策
（1）持续深入开展以旧换新活动。通过提高审核效率，优化报名环节，积极组织县内商户报名参与活动。联合县融媒体中心、社区公告栏、微信公众号等渠道，发布以旧换新政策解读和参与流程，制作短视频、海报，通过抖音、快手等平台推广。联合市管、公安等专班部门开展消费品以旧换新政策宣传月活动，举办线上线下政策宣讲会，全面动员广大群众参与以旧换新活动。（责任单位：县委宣传部、县商务局、县财政局、县公安局、县发改委、县农业农村局、县住建局、县市场监管局、县税务局、县融媒体中心） 
（2）打造“以旧换新”宣传点。联合商户在新洲商博城、红星美凯龙设立以旧换新宣传点，全年持续更新宣传内容，重点覆盖家电、汽车、电动车、家居、3C数码等领域，常规化、固定式开展政策讲解工作。（责任单位：县商务局、县发展委、县农业农村局、县住建局、县市场监管局）
（3）联合开展“进农村、进社区”活动。组织苏宁、京东、天猫优选、风光家电城等家电企业深入乡镇（街道）及社区，开展“以旧换新”流动服务车，提供上门评估、置换补贴政策解读。计划三月、六月、九月、十二月，分批次开展覆盖全县乡镇的巡回服务活动。（责任单位：县商务局、县农业农村局、县市场监督管理局）  
4. 助力商贸街区提质升级
推动县城商贸体升级丰富业态，争取将东华时代广场、凤凰里商贸体，打造城南美食消费区，培育1个可对标省级示范消费集聚区（夜市街区、美食街），培育2-3个特色商贸体，打造智慧购物示范场景，鼓励商贸综合体走特色化品牌化差异化发展之路。（责任单位：县文广旅局、县商务局、县住房城乡建设局、县城管局）
5. 发展绿色消费
引导各大商贸体、商超开展“限塑”行动，促进流通领域绿色包装和“减塑”。引导居民购买节能家电、节能建材、新能源汽车等节能产品，通过市场化运作，线上开展市民“物品互换”尝试，促进物品循环利用。鼓励企业加大绿色生产技术与设备研发投入，推动各类生产设备、服务设备特别是新能源设备的更新改造。（责任单位：县商务局、县工信局）
（二）实施服务消费提质行动
1. 推进文旅消费升级
积极创建A 级景区、等级民宿等文旅品牌，加大弋阳文旅资源宣传推广力度，积极参加省、市举办的各类文旅推介活动，适实举办弋阳文旅宣传推介会、龟峰景区推介会等活动，制作各类高质量文旅宣传视频，建立文旅资源新媒体宣传矩阵。（责任单位：县文广旅局、上饶市龟峰旅游产业发展有限公司、县商务局、县市管局）
2. 释放餐饮消费潜能
提升餐饮服务品质，鼓励国内外知名餐饮品牌在弋阳开设首店、旗舰店，支持餐饮企业和互联网平台联合开展餐饮促消费活动，加大特色小吃品牌新媒体宣传推广力度。（责任单位：县商务局、县文广旅局、县市场监管局）
3. 丰富养老托幼产品供给
持续推动家政进社区，举办职业技能大赛，推行家政服务“上岗证”。增加养老服务设施供给，持续开展老年人家庭适老化改造以旧换新活动，推动社区开展嵌入式托育服务。（责任单位：县人社局、县商务局、县民政局、县住建局、县卫健委）
   （三）推动商文旅体融合发展
1. 商文旅融合活动
联合商务局、文旅局、农业农村局、教体局，结合红色文化、龟峰旅游资源，全年围绕文旅、餐饮、购物、体育赛事、农产品等领域，以市场化方式分批次推出减免、折扣、补贴等形式多样的促消费活动。计划在4月份推出“弋起游”文旅住宿餐饮促消费活动；10月份开展“国庆欢乐游，畅销超值之旅”促消费活动。（责任单位：县商务局、县文广旅局、县农业农村局、县教体局、县城管局、上饶市龟峰旅游产业发展有限公司）
2. 做大体育赛事经济
以“县BA”篮球赛、全民气排球赛、龟峰龙舟赛等赛事为契机，融合我县特色文化打造赛事IP，营造观赛式、沉浸式消费场景，积极培育夜间经济、运动主题产业链。（责任单位：县教体局、县商务局、县城管局、县交警大队）
3. 补强住餐消费薄弱点 
针对民宿、餐饮消费短板，推出“弋阳美食地图”打卡活动，发放餐饮消费券。开发“雷竹宴”“年糕宴”等主题餐饮套餐，吸引周边游客。计划5月份启动“寻味弋阳”美食评选活动。（责任单位：县文广旅局、县商务局）
4. 挖掘非遗文化消费
通过设立非遗技艺展示区，展示传统大禾米记忆，现场演示制作过程，讲解技艺特点，线上搭建展览平台，推出线上直播带货。计划于12月底开展非遗过大年，欢乐促消费活动。（责任单位：县文广旅局、县城管局）
（四）聚焦特色农产品消费
1. 品牌推广与展销对接
持续开展“弋阳年糕全国行”活动，组织企业参加中国农交会、江西绿色农产品博览会、消博会等展会。设立“弋阳农特产品专区”，积极寻求大型商超、餐饮品牌连锁店建立合作。全年计划组织弋阳农特产品参加中国绿博会、海口消博会、中国农博会、中国米粉促消费等展会展销活动；12月举办第五届弋阳年糕促消费活动。(责任单位：县商务局、县农业农村局、县市场监督管理局） 
2. 乡镇特色消费促进
    组织“赶集文化节”，在曹溪镇、漆工镇、三县岭镇、葛溪乡等乡镇恢复传统赶集活动，将曹溪西瓜、弋阳年糕、雷竹笋等农特产品展销摊位，打造“一镇一品”农产品促消费活动。计划在8月份曹溪瓜甜乐夏主题促消费活动；12月份雷竹笋丰收季促消费活动。（责任单位：县商务局、县文广旅局、县农业农村局）
3. 线上直播与电商赋能
与邮政公司、凤凰里、京东直播基地合作，开设“弋阳农特产品直播间”，培养本地直播带货团队。培育京东“弋阳特产馆”增加线上销售额，计划每月至少开展2场专题直播。（责任单位：县商务局、县农业农村局、县林业局、县邮政公司）
4. 完善农村商贸流通体系
加速推动县域物流配送体系建设工作，通过建成弋达物流园不断健全县乡村三级物流配送体系，持续推进农村客货邮融合发展，探索农村客货运、邮政快递、物流、电商等“一网多用、一站多能、多点合一、深度融合”新模式，打通农产品进城“最初一公里”和工业品下乡“最后一公里”，计划2025年度对朱坑镇农贸市场实施改造提升行动。（责任单位：县商务局、县农业农村局、县供销社、县邮政公司）
（五）实施市场主体壮大行动
1. 壮大商贸经营主体
实行企业“常态化帮扶机制”，及时了解商贸企业生产经营中存在的困难和问题，落实助企纾困政策，助力企业业绩增长。（责任单位：县商务局）
2. 壮大文旅经营主体
支持各类文旅企业走专业化、特色化、品牌化发展之路，鼓励演艺、景区、星级饭店、等级民宿、文创、非遗等经营主体发展壮大。（责任单位：县文广旅局）
3. 壮大农村经营主体
依法依规盘活闲置农村宅基地和农房利用，大力培育一批新型农业经营主体。鼓励有实力的平台企业下沉农村市场，以品牌和供应链赋能，为农村地区中小企业、个体商户提供弋阳年糕等商品集中采购、统一配送、销售分析等服务。（责任单位：县农业农村局、县商务局）
4. 壮大体育经营主体
简化体育俱乐部、证照齐全的校外体育培训机构、体育经纪公司等经营主体在赛事活动审批方面的手续，缩短审批时间，提高办事效率；协调社会公共体育场地，在合适时段向其开放，降低场地租赁成本，鼓励其开展体育培训、赛事组织等活动；组织县级体育赛事，向体育俱乐部、体育经纪公司等经营主体招标承办权，为其提供业务机会，助其提升知名度和影响力。（责任单位：县教体局）
（六）优化县域消费环境
1. 营造宽松的行业管理环境
放宽举办促消费活动的限制条件，杜绝“一刀切”现象，在确保安全的前提下，为各项大型活动开展提供安全指导，优化审批环节、时段，在执法过程中体现“力度”和“温度”的平衡。（责任单位：县市场监督管理局、县城管局、县商务局、县文广旅局、县教体局）
2. 强化消费品质量安全监管
部门深度配合，加大对虚假宣传、仿冒混淆、缺斤短两等违法行为的监督，对参加家电、家装、汽车、电动车、3C数码等产品以旧换新活动商户的交易真实性、产品质量进行联合执法。（责任单位：县市场监督管理局、县公安局、县商务局、县工信局、县交警大队）
三、保障措施
1. 加强组织领导。各有关部门和单位要结合自身职责，围绕消费品以旧换新、服务消费、文旅消费、农业农村消费、体育消费、养老消费、消费环境等方面出台具体配套措施，落实主体责任，紧盯目标任务，推进方案深入实施，务求取得实效。
2. 加强财政保障。强化部门统筹协调，加大财政投入力度，加强对财政资金监督管理，强化对消费促进工作的资金保障，创造性抓好贯彻落实。
3. 加强宣传推广。加强政策解读宣传，充分发挥报纸、电视、广播和“两微一端一抖”、今日头条号等新媒体作用，广泛宣传消费新业态、新模式、新导向。及时总结推广各部门、单位和乡镇街道先进做法和典型经验，营造全社会关注消费、支持消费、参与消费的浓厚氛围。
4. 加强督导落实。坚持目标导向、问题导向、结果导向，加大对各部门、单位和乡镇街道消费促进工作进展和成效的督导力度。及时梳理解决消费领域堵点、卡点问题，及时回应消费者意见诉求，推动形成供需良性互动、消费潜力持续释放的生动局面。
