曹溪镇人大预决算审查工作报告

曹溪镇人大紧紧围绕《上饶市人大常委会关于规范乡镇人大预决算审查监督工作的指导意见》文件要求，切实履行宪法和法律赋予的职责，围绕全镇社会经济发展，加强财政预决算审查监督，提高财政预算的科学性和合理性，不断强化财政预算约束力，有效保障党委各项重大决策部署贯彻落实到位，推进乡镇基层治理体系和治理能力现代化，促进乡村全面振兴。现将工作汇报如下：
一、基本情况
曹溪镇第八届人大主席团于2021年9月经曹溪镇第八届第一次人大会议预备会议通过正式成立，经曹溪镇第八届第二、三、四、五、六、七次人大会议调整，目前共有9名。预决算审查委员会目前共4名，其中主任委员为钟志亮、委员分别为何章斌、汪如琪、邵金凤。为强化预算审查监督实效，增强预算审查队伍力量，我镇建立健全预决算审查专家库，将我镇有一定财经业务基础的专业人员纳入到专家库中，目前共有4人。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK6]上年度以来，面对复杂的经济形势，镇财政围绕“保基本、守底线、促均衡、提质量”的要求，全力组织财政收入，优化支出结构，强化财政管理，提高资金绩效，有力地促进了全镇经济社会平稳健康发展。
2023年完成财政收入4633.29万元，完成调整预算的100%，同比增长10%。其中，一般公共预算收入完成3166.06万元，完成预算的106.3%。2023年完成财政收入4633.29万元，完成调整预算的100%，同比增长10%。其中，一般公共预算收入完成3166.06万元，完成预算的106.3%。
2024年上半年，我镇财政总收入完成2042.77万元，完成预算的41.4%，同比增长0.9%。一般公共预算收入完成1413.19万元，完成年预算71.6%，同比下降5.7%。一般公共预算支出1361.01万元，占年预算30.45%，同比下降34.83%。
2、 预决算审查监督工作开展情况
(一）严把年初预算编制审查关。曹溪镇人大严把预算编制关口，在年初人大会前一个月，由镇人大主席团会同镇政府，通过听取意见、建议，经班子集体综合平衡后，确定年初预算草案。坚持政府每年都向人民代表大会作上年度财政预算执行情况和本年度财政预算草案的报告。大会前人大主席团组织预决算审查专家库成员进行初审，提出修改意见，确保审查监督年度预算的真实性、合理性。在预算编制过程中，曹溪镇人大按照稳定增长、统筹兼顾、确保重点、收支平衡的原则，牢牢抓住发展第一要务，保障地方经济、民生稳步发展，促进财政收入稳步增长，切实把好财政收支平衡关。二是关注债务。要求镇政府严格财政预算，控制建设项目，量力而行搞建设，建设非必要建设、无资金来源项目建设，防止出现新的财政债务，保证财政的安全运行。三是关注实效。考虑到镇政府的财力状况，结向上级增资跑项资金，2024年镇人大第六次会议票决政府民生实事项目，实事项目收集10项，人大主席团决定选择5项中票决4项，进行投票表决，这一举措充分考虑到了镇政府财力状况、民意基础和实际效果。
[bookmark: _GoBack]（二）严把年度预算执行监督关。年度预算执行情况，是预算审查监督的重点，曹溪镇主席团将监督重心倾向于年度预算执行中的财源建设、重点支出和收支平衡。年中镇人大主席团组织党政班子以召开会议的形式进行调查研究，深入了解镇政府年度预算执行情况，向政府提出意见、建议。在2024年以来经济下行的巨大压力下，镇人大及时监督到位，注重节流，坚持政府过紧日子，持续压缩“三公”经费支出，加强民生资金保障，在支出结构上坚持有保有压，努力打造“民生财政”。
（三）严把年度决算执行结果批准关。曹溪镇重点强化年度决算结果审查。在2024年下半年的镇人代会召开之前，镇主席团组织财政预算审查委员会人员就本级上年度财政决算和本年度上半年预算执行情况进行审查，镇人大主席团组织召开镇第八届人民代表大会第七次会议，会议研究并通过了《关于曹溪镇2023年财政决算草案和2024年上半年预算执行情况的报告》，最后大会作出决议，批准通过。
2024年以来，曹溪镇人大督促政府严格执行预算，依法治财，依法理财，促进经济稳定健康发展，提高经济运行质量和效益。在财政预算执行监督工程中，我镇结合实际，不断完善监督全过程，积极推进会前、会中、会后全过程的监督，及时督促府财政调整政预算安排，确保资金使用更加合理，该增加的增加，该减少的减少，把有限的财政用在刀口上，同时注重监督人代会通过的政府民生实事项目有没有真正落到实处，财政资金有没有真正发挥作用，代表心服口服，体现监督的实效性。
二、预决算审查监督工作中存在的困难和问题
对标《上饶市人大常委会关于规范乡镇人大预决算审查监督工作的指导意见》及相关要求，我镇在预决算审查监督工作中还存在一定困难和问题，主要表现在两个方面。一是预算编制不够精准。镇级财政的预算收支难以预估。各站所在上报预算资料时，不够重视，没有深入调查研究，造成财政所在编制预算时难以精准预估收支情况，从而使财政预算编制不够精准。二是预算监督执行还不够到位。由于镇人大机构设置人员配备方面的原因，在预算监督工作中普遍存在“缺位”现象，审查往往仅限于程序上对预决算的批准和确认，日常监督也难以到位。
三、加强和改善预决算审查监督工作的意见和建议
（一）加强预算执行审查，维护预算严肃性。镇人大主席团将抓好“会后”持续跟踪监督，做好财政预算执行情况的反馈工作，监督的重点放在半年执行情况的审查上。这样，方面能充分肯定政府工作取得的成绩，提出存在的问题和努力方向，另一方面能够及时提醒政府在下半年中，制定有针对性的措施，及时弥补不足，实现收支平衡。
（二）加强人大自身建设，提高监督水平。人大预算审查监督是一项法律性、程序性和专业性较强的工作，镇人大要在制度建设上下功夫，组织人大代表认真学习经济理论、法律知识以及相关的财经知识，尤其要强化对财政预算审查委员会和财政审查小组人员的培训，不断提高他们的政策法律水平和业务素质。同时，要加强交流，互相学习，开阔视野，取长补短，提高预算审查监督的质量，不断开创乡镇人大财政监督工作的新局面。
（三）加强预算草案初审，提高草案质量。为保证人代会预算审查质量，必须做好预算草案初审工作，提前对预算草案进行初审，使代表有充足的时间论证预算草案，及时提出对年度预算编制的意见和建议。
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