弋阳县工业和信息化局机构职能
[bookmark: _GoBack]（一）贯彻执行工业和信息化工作的法律、法规、规章和方针、政策；拟订工业和信息化法规性文件、规章、政策并组织实施，对法规、政策的执行情况进行监督检查。 
（二）根据国民经济和社会发展总体规划，组织编制实施工业和信息化的发展规划、专项规划、年度计划，推进新型工业化和信息化的深度融合；协调推进战略性新兴产业发展。 
（三）根据国家、省级、市级产业政策与本县产业发展规划，拟定并组织实施工业和信息化的产业布局、结构调整政策，承担包括航空、船舶、民爆器材等行业的监督管理，协调行业发展的重大问题；指导工业和信息化领域加强安全生产管理；办理国家履行《禁止化学武器公约》有关事项；主管全县盐业工作，负责制定盐业发展规划和产业政策，管理全县食盐专营工作，保证食盐行业发展稳定。
（四）监测、分析工业和信息化运行态势并发布相关信息，协调解决有关问题并提出政策建议；负责工业应急管理、产业安全和国防动员有关工作。
（五）拟订并组织实施企业技术创新政策，指导行业技术创新和技术进步，推动企业技术改造，以高新技术、先进适用技术改造提升传统产业；协调组织实施有关科技重大专项，推进产学研结合和科研成果产业化；指导推进企业信息技术创新公共平台建设，推动软件业、信息服务业和新兴产业发展。
（六）负责提出本县工业信息化领域固定资产投资规模和方向的建议；承担国家、省级、市级主管部门审批、核准的相关投资项目的初审、申报工作；参与拟订全县产业结构调整目录，制定重点行业淘汰落后产能计划并组织实施；负责县本级工业发展专项资金年度使用计划的编制和实施。
（七）承担电力能源行业管理和监督；拟定电力行业规划和经济技术政策；监测、分析电力运行态势，协调处理电网运行、电力经济运行中的问题；培育和监督电力市场，规范电力市场秩序；负责供电区划分管理工作。
（八）拟订并组织实施工业和信息化的能源节约、资源综合利用、清洁生产促进政策，组织协调相关重大示范工程和新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用。按规定负责工业领域生态环境保护和节能工作，督促指导相关单位落实生态环境保护责任制；负责新型墙体材料、散装水泥和预拌混凝土、干粉砂浆的管理工作。
（九）推进工业、信息产业体制改革和管理创新，提高行业综合素质和核心竞争力；拟订并组织实施重大技术装备发展和自主创新政策，依托国家和省、市重点工程建设协调有关重大专项的实施，推进重大技术装备国产化，指导引进重大技术装备的消化创新。
（十）建立服务全县工业信息化企业的工作体系，制定企业经营管理人员培训规划，组织实施企业经营管理人员培训工作，加强企业家等人才队伍建设；指导、促进中小企业发展，推动建立和完善中小企业服务体系，负责中小企业成长工程和国家扶持中小企业发展专项资金项目的组织实施。
（十一）依法管理工业园区，拟订并组织实施工业园区建设中长期规划，推进工业项目向园区集中、集聚、集约发展；拟订并组织实施完善基础设施建设、加快园区经济发展的相关政策；组织指导生态工业园区、特色产业园区、数字化园区建设，负责对全县工业园区的分类管理、经济运行分析。
（十二）统筹全县工业信息化发展规划编制实施，协调推进工业信息化基础设施建设。组织制定相关政策并协调解决工业信息化建设中的重大问题，推进信息技术和互联网的普及与应用。
（十三）负责协调工业领域信息安全及其保障体系建设；协调处理工业领域网络与信息安全重大事件；会同有关部门加强对信息网络安全技术、设备和产品的监督管理。
（十四）全面落实本部门安全生产工作职责和工业制造安全专业委员会成员单位职责，加大安全监管执法力度，督促有关企业全面落实安全生产主体责任。
1.督促指导工业加强安全生产管理及宣传培训工作，参与生产安全事故的调查处理，组织协调重特大事故应急救援物资、设备的生产与调运；负责指导督促工业园区安全生产管理工作；负责推进企业安全生产技术改造，淘汰落后工艺和产能，审核工业安全生产技改项目，参与审核工业行业和重点大型企业发展规划。
2.负责民用爆炸物品生产、仓储、销售的安全生产监督管理工作。负责盐务行业领域工业企业安全生产监督管理。加强烟花爆竹行业管理，组织实施行业发展规划、政策法规，实施产业技术改造，促进产业结构升级和布局调整。
3.督促指导有关行业贯彻执行安全生产法律法规、规章制度和安全技术标准；配合做好冶金、有色、纺织、机械、建材、轻工行业安全生产监督检查工作，推动企业安全生产标准化达标创建，通过项目核准督促企业落实安全设施“三同时”制度。
（十五）开展工业和信息化的对外合作与交流。
（十六）完成县委、县政府交办的其他任务。 

    办公地址：弋阳县行政中心大楼二楼； 
    联系电话：0793-5821117，0793-5821119 
    办公时间： 
    夏令制：星期一至星期五上午8:00-12:00   下午14:30-18:00 
    冬令制：星期一至星期五上午8:00-11:30   下午14:30-17:30
