弋阳县民政局文件

弋民字〔2019〕57号

关于开展提高殡葬服务工作的通知
各殡葬服务单位：

根据中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治的通知》（教组发〔2019〕7号）精神和省纪委《关于“整治对群众关心的利益问题漠然处之，空头承诺，推诿扯皮，以及办事不公、侵害群众利益问题”的实施方案》（赣教组发〔2019〕12号）要求，结合我县实际，现通知如下：

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对民生民政工作重要指示，聚焦人民群众反映强烈的问题，通过加强和进殡葬服务，提升服务能力和水平，提高群众满意度全面，进一步提升殡葬服务单位规范化、专业化、标准化管理服务水平。以回应群众关切、维护群众利益、改进工作作风、提升服务水平为出发点和落脚点，通过全面查找殡葬管理服务漏洞，严厉打击和有效遏制殡葬领域侵害群众利益、违反市场规则及廉洁从业要求的违法违规行为，切实纠正行业不正之风，健全规范殡葬管理服务的长效机制，转变殡葬系统干部职工工作作风，全面提升殡葬管理服务水平，打造殡葬系统廉洁从业新常态。

二、工作重点
（一）查找殡葬管理漏洞。全面梳理殡葬管理中的问题风险点，并重点围绕腐败问题易发多发的重要领域、重点岗位和关键环节，查找殡葬管理漏洞，切实纠正殡葬管理服务事业单位公职人员违规违纪行为，加强对职务犯罪的预防，营造风清气正的从业环境。

（二）规范殡葬服务行为。以解决群众反映强烈的殡葬服务乱收费、丧葬用品质次价高、殡葬市场混乱等问题和推行阳光透明服务为重点，对殡葬服务事业单位进行全面排查，规范殡葬服务和收费行为，强化内部管理，提升服务水平，树立殡葬行业的良好形象。

（三）健全防控长效机制。对发现的问题，要列出整治清单，建立整治台账，采取务实管用的整改措施，制定和完善风险隐患防控管理流程，明确殡葬事业单位“三重一大”事项决策规则和程序，并在殡葬管理事业单位积极探索推行权力清单、责任清单，建立健全规范殡葬管理服务的长效机制，铲除滋生腐败的土壤和条件，切实维护人民群众的根本利益。

三、具体措施

（一）开展自查自纠。各殡葬管理服务单位，严格对照殡葬管理法规政策和专项整治活动的任务要求，全面进行自查摸底，并结合近年来群众反映的强烈问题，认真查找自身差距，形成问题清单，确定工作重点，制定整改方案，并在专项整治活动期间通过适当形式向社会公开。

（二）聚焦重要领域和关键环节。各地要重点围绕选择性殡葬服务，全面对照检查是否公开透明、是否建立健全监督管理制度以及畅通群众投诉举报渠道，是否存在权钱交易、侵吞公款等违法行为，是否存在事业单位与社会中介组织利益勾结、暗箱操作行为，是否存在诱导消费、误导消费、以供应不足为由故意不提供中低档消费等服务欺诈行为，以及利用工作之便吃拿卡要、限制丧属自带丧葬用品、服务态度恶劣等行风问题。

（三）严查殡葬服务收费行为。要全面核查殡葬服务收费管理情况，重点核查是否严格区分基本服务和选择性服务项目，选择性服务项目是否全部经有关部门核准立项，是否严格执行地方定价管理规定，是否实行殡葬服务收费标准和殡葬用品价格公示制度，是否存在巧立名目、捆绑强制消费、擅自提高收费标准等乱收费行为。对群众反映集中或媒体曝光的服务收费方面的问题，各殡仪服务单位要即行整改，及时公布整改处理结果。

（四）拓宽社会监督渠道。要积极拓宽社会监督渠道，建立举报热线，对群众举报的问题做到件件有核实、事事有回应。要通过自行组织或委托第三方机构等形式，开展殡葬服务管理群众满意度评价活动。

四、实施步骤

开展提高殡葬服务工作分为四个阶段进行：

（一）启动部署阶段（2019年10月上旬）

殡仪服务单位根据本方案，结合实际，围绕整治问题，研究制定具有针对性和可操作性的专项工作方案，部署有关工作。

（二）宣传发动阶段（10月中旬）

殡仪服务单位要集中精力，通过召开职工会议、集中学习工作规范、规章制度、员工手册等让开展提高殡葬服务工作深入人心。

（三）全面实施阶段（10月下旬至12月下旬）

1、排查梳理

殡仪服务单位要认真制定殡葬服务满意度调查问卷，组织和安排工作人员发放。要积极拓宽发放渠道，除对前来办理丧事的人群广为发放外，也要向社会各界、人民团体、政府单位、村（居）委会等与殡葬工作密切相关的单位上门征求意见。意见征集后要及时整理归纳，分类汇总争。

2、整改提高

殡葬服务单位在开展意见征求和整理归纳的同时，要对所有征求的意见进行对照检查，一是对照制度进行检查，是否有该类规章制度；二是对照执行进行检查，是否按制度执行到位；三是对照需求进行检查，是否有所遗漏、短缺。凡对照检查出来的问题能立即整改的即时整改，需要时间整改的要着手布置安排整改意见，限时整改。
(四)巩固提升阶段（2020年3月—）

殡葬服务单位要以此次工作为契机，对存在的问题要举一反三，形成长效机制，完善服务机制。

1、规范殡葬服务流程
严格履行殡葬服务各项流程,严禁违反工作规范进行遗体接运、火化和安葬等服务。

2、公开透明消费。基本殡葬服务与自主选择殡葬服务要公别列示，所有殡葬服务和丧葬用品价格要公布上墙，禁止收受一切超出殡葬服务公示价格之外的钱、财、物并在醒目位置予以张贴。

3、规范服务用语。 认真学习民政部正式向社会发布《殡葬服务术语》、《殡仪接待服务》、《遗体保存服务》、《遗体告别服务》、《遗体火化服务》、《骨灰寄存服务》和《骨灰撒海服务》等七项推荐性行业标准。更好地满足群众殡葬服务需求，让服务对象更容易理解和明白消费。  

4、加强殡葬信息化建设。全面引入殡葬信息化建设系统，加快“数字民政”系统数据录入，促进殡葬服务规范化。
五、工作要求
(一)提高思想认识。殡葬服务单位要按照中央“不忘初心、牢记使命”主题教育思想，坚持不懈地抓好党风廉政建设和反腐败工作，对在开展殡葬服务工作中各种损害群众利益、发生在群众身边的腐败问题，坚决做到“零容忍”，决不姑息。要切实加强对殡葬服务工作人员的政治教育、廉洁教育、法纪教育，把提高殡葬服务工作作为落实管党治党整治责任的具体行动，确保我县殡葬服务水平再上台阶。

(二)坚持问题导向。殡葬服务单位要始终坚持问题导向，采取有力措施，认真排查殡葬服务工作中的问题短板。要突出工作重点，全面检查、严肃查处群众反映强烈的违规违纪问题。殡葬服务单位还要深入剖析典型案例，切实找准殡葬服务工作中的风险点、薄弱点和监管盲区，完善政策措施，加强规范管理，推动各项政策措施落到实处。

（三）加大查处问责力度。殡葬服务单位要建立排查问题线索台帐，对查出的问题要及时处理。对于群众反映殡葬服务人员在工作中的违法违纪违规问题，由服务单位按相关规定查处。对性质恶劣、情节严重、较为典型的腐败和作风问题，要及时向县民政局和县纪检监察组报告。县民政局督导组要强化责任追究，加大问责力度，对“四个意识”不强、责任落实不到位、腐败和违纪问题多发、工作作风不扎实的单位和个人严肃问责。
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