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一、出台的背景目的意义有哪些？
党的二十大报告明确提出要采取更多惠民生、暖民心的举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平。当前，随着经济社会发展，人口流动趋势增大，我省人户分离现象严重，按现行婚姻登记政策给人户分离当事人办理婚姻登记带来诸多不便。为进一步满足群众异地办理婚姻登记的诉求，减轻当事人办理婚姻登记的经济负担和“多地跑、折返跑”问题，进一步提高群众办事的便捷度、体验感和获得感，根据《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》（国函〔2023〕34号）、《民政部办公厅关于扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的通知》（民办发〔2023〕6号）等文件精神，结合我省工作实际，制定了《江西省婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》（以下简称《方案》），确保我省内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作顺利实施。
二、《方案》中涉及哪些法规进行暂时调整实施？
根据《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》（国函〔2023〕34 号）、《民政部办公厅关于扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的通知》（民办发〔2023〕6 号），在试点地区，暂时调整实施《婚姻登记条例》第四条第一款有关“内地居民结婚，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记”的规定，第十条第一款有关“内地居民自愿离婚的，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记”的规定。
调整后，双方均非江西省户籍的婚姻登记当事人可以凭一方的居住证和双方户口簿、身份证，在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记，或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记；一方或双方为江西省户籍的婚姻登记当事人，可以在江西省内任意一个县级婚姻登记机关办理婚姻登记，实施“省内通办”；部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地在江西省的现役军人，也可以在江西省内任意一个县级婚姻登记机关办理婚姻登记，也实施“省内通办”。
比如，男方的户籍在湖南、女方的户籍在浙江，他们中的一方或双方长期在南昌县工作生活，并取得南昌县居住证。按照现行《婚姻登记条例》的规定，他们只能回湖南或浙江办理结（离）婚登记。但按照试点要求，这次江西省是试点省份之一，因此他们既可以选择回到湖南或浙江办理结（离）婚登记，也可以选择在南昌县民政局办理结（离）婚登记。
再比如，男方户籍在赣州、女方户籍安徽，他们中的一方或双方长期在南昌县工作生活，按照现行《婚姻登记条例》的规定，他们只能回赣州或安徽办理结（离）婚登记。但按照试点要求，他们既可以选择到赣州和安徽办理结（离）婚登记，也可以选择在江西省任意一个县级婚姻登记机关办理结（离）婚登记，无需提供居住证。
三、《方案》规定的试点范围和试点期限是什么？
在江西省全省范围内实施内地居民结婚登记（含补办结婚登记）和离婚登记“跨省通办”试点，同步实施婚姻登记“省内通办”试点。试点期限约为2年，自2023年6月1日起至2025年5月11日止。
四、办理婚姻登记“跨省通办”的业务机关有哪些？
根据《江西省婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》规定，可以办理婚姻登记“跨省通办”业务的为100个县（市、区）民政局以及5个功能区的婚姻登记机关。乡镇婚姻登记机关由于条件限制，暂不列入实施试点任务的办理机关。
五、为什么补领（发）婚姻登记证和涉外国人、涉华侨、涉港澳台居民婚姻登记不实施“跨省通办”？
补领（发）婚姻登记证，需要调取原婚姻登记档案；涉外国人、涉华侨、涉港澳台的居民婚姻登记证明材料较多、审核难度较大，根据目前婚姻登记“跨省通办”的登记程序，这两项业务还不具备办理条件。
六、婚姻登记“跨省通办”当事人需提供什么材料？
现行《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定，办理结（离）婚登记的内地居民应当出具户口簿和身份证。按照试点工作要求，当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的，除按照《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定当事人需要提交的证件外，还应当提交一方当事人经常居住地的有效居住证。一方或双方为江西省户籍的当事人，部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地在江西省的现役军人，按照现行《婚姻登记条例》和《婚姻登记工作规范》规定需要提交的证件即可，无需提供居住证。
七、持江西省居住证是否可以选择在省内任意一个婚姻登记机关办理？
不可以。《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》（国函〔2023〕34 号）明确，在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记。《居住证暂行条例》第十条明确，居住证由县级人民政府公安机关签发，每年签注1次。所以，持江西省居住证只能在居住证发放地的县级婚姻登记机关办理婚姻登记。
八、对居住证如何进行核验？
需要核验以下几点：居住证上的姓名及公民身份号码与身份证上的是否一致，如不一致，不得办理；居住证是否在有效期内，如不在有效期内，应当提醒当事人到公安机关进行续签；居住证上是否盖有签发机关公章，如没有，不得办理。
目前，省民政厅正与省公安厅进行对接，将开发居住证核验接口，待开发完成后，可在线上进行核验。
九、江西省办理婚姻登记“跨省通办”在哪预约？
江西省婚姻登记“跨省通办”可通过“赣服通”APP、“江西民政”微信公众号、江西省民政厅官网提前预约，也可以通过拨打各地婚姻登记机关联系电话进行预约。

