
失业保险政策解答

什么是失业保险？

  失业保险是指国家通过立法强制实行，由社会集中建立基金，对非因本人意愿中断就业而失去工资收入，并且正在积极寻找工作的劳动者，提供一定时期的基本生活保障和就业服务的一种社会保障制度。

哪些单位及其个人应该参加失业保险？

 本行政区域内城镇企业事业单位及其职工，社会团体及其专职人员（比照公务员制度执行的除外）、党政机关的工勤人员、民办非企业单位及其职工。

三、用人单位应该为所有招用的职工缴纳失业保险吗？

   用人单位与劳动者签订劳动合同，劳动者都应享有社会保险（包括失业保险）。在我县城镇企业、有雇工的个体工商户从业的户籍在本地或外地的职工、农民合同制工人均应参加失业保险。如职工发现用人单位没有为自己缴纳失业保险费，可向上级主管部门或区市县劳动监察部门举报。

四、用人单位及其职工失业保险缴费的比例如何确定？

 用人单位按照本单位工资总额的0.5%缴纳失业保险费，用人单位职工按照本人工资的0.5%缴纳失业保险费。

五、申领失业保险金应具备哪些条件？

失业人员申领失业保险金必须同时具备以下条件：

失业前用人单位和本人已经缴纳失业保险费满一年的；

非因本人意愿中断就业的；

已按规定办理失业登记，并有求职要求的。

六、失业保险待遇包括哪些内容？

1、按月领取连续不得超过24个月的失业保险金。

2、领取失业保险金期间不用自己缴纳医保，由失业保险经办机构代缴职工医保。

3、领取失业保险金期间死亡人员的丧葬补助金及其供养配偶、直系亲属的桖金。

4、提供免费职业介绍和职业技能培训等就业服务。

七、失业人员领取失业保险金的期限怎样计算？

1、失业人员领取失业保险金的期限，根据失业人员失业前所在的单位和本人缴费时间定：

2、在国家或自治区规定实行单位缴纳失业保险费制度前，失业人员按国家规定计算的工龄视同缴费时间。在确定失业人员缴费时间时，其视同缴费时间与实际缴费时间合并计算。

3、失业人员重新就业并继续缴纳失业保险的，再次失业后其缴费重新计算，领取失业保险金的期限可以与前次失业应领取而尚未领取的失业保险金的期限合计并计算，但最长不得超过24个月。

八、技能提升补贴待遇？

技能提升补贴申领应同时符合以下条件的企业职工：1、依法参加失业保险3年以上，累计缴纳失业保险费36个月（含36个月）以上；2、自2017年1月1日起取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书，并且证书信息可在人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心、人事考试中心等全国联网查询系统上查询到的。

技能提升补贴标准：1、取得初级（五级）职业资格证书或职业技能等级证书的，补贴1000元；2、取得中级（四级）职业资格证书或职业技能等级证书的，补贴1500元；3、取得高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书的，补贴2000元。同一职业（工种）同一等级只能申请并享受一次技能提升补贴。自取得证书12个月之内到本人失业保险参保地经办机构申领。

失业保险支持企业稳岗补贴政策

企业申请稳岗补贴应同时具备以下条件：1、依法参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上；2、上年度未裁员或裁员率低于统筹地区城镇登记失业率(疫情期间失业率放宽到6%）；3、企业财务制度健全、管理运行规范。
稳岗补贴标准：符合条件的统筹地区和企业，按该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗补贴（因疫情影响，2021补贴比例小微企业60%，大型企业30%）。

疫情期间的临时政策

 保障范围2021年1月1日至2021年12月31日（对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，由参保地按照每人每月1000元发放失业补助金，申领期限不得超过6个月）必须参加了失业保险2021年1月失业人员不符合申领失业保险金处于失业状态的才可以申领失业补助金
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