关于加强冷库工程建设监督管理工作的通知
各设区市住房和城乡建设局、城市管理局、市场监督管理局,南昌市城市管理和综合执法局,赣州市城市住房服务中心，赣江新区城乡建设和交通局、综合行政执法局、市场监督管理局：
为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神及习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神,认真落实《中华人民共和国建筑法》《建设工程安全生产管理条例》等有关要求，紧盯冷库工程建设项目施工许可审批、工程建设（含新建、改建、扩建与拆除工程）等环节，明确重点工作任务，消除监管盲区漏洞，保证冷库工程建设安全与质量，切实保障人民生命财产安全，现将有关事项通知如下：

冷库工程建设、设计、施工、监理单位应当严格按照《冷库设计标准》《冷库安全规程》《建筑防火通用规范》《建设工程施工现场消防安全技术规范》《冷库施工及验收标准》等规范标准进行设计、施工、竣工验收等建设流程。

二、冷库工程建设单位应当将冷库工程发包给相应资质的单位承担，设计单位应当具备商物粮行业（冷冻冷藏工程）等相关工程设计资质，冷库房屋建筑工程施工总承包单位应当具备相应的建筑工程施工总承包企业资质，承揽冷库工程中特种设备安装的应当具备相应的特种设备安装资质。
三、冷库工程建设单位应当依法依规办理建设工程质量安全监督、施工许可，冷库工程涉及特种设备安装的，需办理施工告知，申请安装监督检验。各地住房城乡建设部门和特种设备安全监督管理部门应加强信息联动。

四、各地住房城乡建设部门或其委托的建设工程质量安全监督机构，负责已办理施工许可的冷库土建工程和与其配套的线路、管道、设备的安装工程（特种设备安装、改造、修理作业内容除外）的施工质量安全监督管理和冷库房屋结构拆除工程的安全监督管理。各地特种设备安全监督管理部门负责做好冷库压力容器、压力管道等特种设备的安全监管工作。

五、加强冷库施工过程安全监督管理及安全执法，督促冷库参建单位落实安全生产主体责任。冷库业主（建设单位）应牵头抓好安全生产管理，督促参建单位项目负责人及相关管理人员在岗履职。要强化施工前质量安全技术交底、施工过程中旁站检查及施工后的隐蔽验收。要严格落实动火作业审批制度，强化动火作业全过程的风险管控。要严格遵守消防安全规定，保温材料、防火板等材料应符合防火性能要求，已施工的保温隔热材料部位应配置灭火器材和悬挂警示标识。要严格冷库施工用电安全管理，电工作业人员必须持证上岗，电气设备应符合相关标准并按规范要求设置漏电保护装置。应明确施工工艺、工具及服装的防静电措施，规范聚乙烯薄膜的铺设方式，防止发生静电放电。应落实施工现场强制通风措施，安装可燃气体检测报警仪、视频摄像设备，实时监测现场易燃气体浓度，动态监控作业行为。应制定应急预案、完善应急装备，定期组织开展应急演练和消防演练，遇到紧急情况应立即停止施工作业，及时疏散人员。

六、冷库拆除前，建设单位在拆除工程施工15日前，依法将有关资料报送工程所在地的县级以上住房城乡建设部门备案。建设单位应当依法将冷库拆除工程委托给具备相应建筑施工资质和特种设备拆除所需要作业资质的施工单位。冷库拆除前,应当进行严格的施工技术交底,动火作业前要对聚氨酯等保温材料及其他易燃可燃物进行彻底清理，对残余介质进行清除并进行清洗、置换等处置，经化学成分分析，确认可以拆除后，才能动工，杜绝介质泄漏、中毒等安全事故发生。拆除顺序为先拆除制冷系统相关设备设施，再拆除房屋结构。
七、属地住房城乡建设部门、特种设备监管部门应加强施工现场安全检查和执法,对发现的违法违规行为,依法依规进行严肃处理。因新建、改建、扩建与拆除冷库工程改变原有建筑使用性质的，应依法向有关部门重新申报相关手续。

八、各地住房城乡建设部门应当与特种设备监管部门、乡镇（街道）建立协调机制，加强对冷库工程建设的监督管理。
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